

ПОРОНАЙСКИЙ ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ В 1997 ГОДУ

1994

20 августа 1997 г. Поронайскому историко-этнографическому музею исполнилось три года. Прошедший год был годом смены руководителя музея, началом становления молодых специалистов. В настоящее время два научных сотрудника проходят заочное обучение в ЮСПИ на историческом факультете. Идет поиск приоритетных направлений научных исследований.

В настоящее время музей имеет два отдела. Историко-этнографический насчитывает 268 экспонатов, природы – 122 единицы. Кроме того, с 1997 г. начал функционировать небольшой видеозал для демонстрации учебных и научно-популярных фильмов.

ЭКСПОЗИЦИОННАЯ И ВЫСТАВОЧНАЯ РАБОТА

В историко-этнографическом отделе в 1997 г. бывшим директором музея В. Д. Федорчуком оформлены две экспозиции, посвященные шаманским жезлам, найденным в окрестностях оз. Невского.

В отчетном году сотрудниками музея были подготовлены две временные выставки. Первая выставка посвящена Дню Победы, где представлены фотографии ветеранов, копии фронтовых писем, воспоминаний участников боевых действий. Была выставлена коллекция из 5 предметов военных лет. Вторая экспозиция посвящена плаванию голландского исследователя М. Г. де Фриза к берегам Сахалина. Выставка включала копии фотодокументов судового журнала, записей участников экспедиции, картографического материала маршрута плавания.

В отделе природы старшим научным сотрудником Н. Г. Пироговым оформлена новая экспозиция «Растения в жизни коренных народов Сахалина», насчитывающая 11 гербарных планшетов с текстовым оформлением. Проведена реконструкция витрины «Морские животные залива Терпения», которая дополнилась 7 новыми экспонатами, собранными в период летнего экспедиционного сезона. Начата работа над темой «Особоохраняемые природные территории Сахалина». Оформлен и выставлен первый планшет «Государственный природный заповедник «Поронайский» с кратким изложением истории его создания, целях и задачах, с описанием современной фауны и флоры.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

В 1997 г. сотрудниками музея проведена работа по оформлению тематико-экспозиционных планов по 13 экспозициям отдела истории и этнографии и трех планов отдела природы. Подготовлены тексты в помощь экскурсоводам.

Научным сотрудником Рудковской С. Г. продолжены работы по сбору материалов по русским переселенцам 1946–1947 гг., по истории некоторых населенных пунктов Поронайского района. С этой целью налажен контакт с городским архивом.

По коренным народам Сахалина научным сотрудником А. Р. Минато разработан план работы по теме «Культура и быт нанайцев Поронайского района». Начат сбор материалов по данной теме.

Разработаны тексты в помощь экскурсоводам по темам: «Ороки Сахалина», «Духовная культура аборигенов Сахалина». Ведется работа по сбору и оформлению материалов для текста «Нанайцы Нижнего Амура и Сахалина».

По выставочным экспозициям отдела природы старшим научным сотрудником Пироговым Н. Г. подготовлены тексты тематических экскурсий: «Птицы Сахалина», «Морские обитатели залива Терпения».

НАУЧНОЕ КОМПЛЕКТОВАНИЕ ФОНДОВ

В 1997 г. в отдел истории и этнографии с Ногликского района поступило 32 предмета, из них 5 микропластин, нож, скребок, резец и другие предметы из камня. После консультации со старшим научным сотрудником областного краеведческого музея В. Д. Федорчуком находки датированы палеолитом. Всего в 1997 г. в фонды поступило 54 предмета археологии, 66 предметов этнографии и 211 предметов общей истории. Комплектование фондов отдела природы осуществлялось в ходе экспедиционных работ. Поступили 7 единиц морских беспозвоночных животных, одна тушка птицы, 11 гербарных образцов.

Необходимо отметить, что в фонды поступили предметы после открытия памятника-мемориала павшим аборигенам во время второй мировой войны, а именно: покрывало с подписями и пожеланиями участников открытия, предметы айнской культуры. Всего поступило 6 предметов.

В 1997 г. в фонды музея поступило два видеофильма. Один – об открытии памятника в честь 25-летия дружбы городов-побратимов Поронайска и Китами (Япония). Второй фильм посвящен открытию мемориала сахалинским аборигенам, погибшим во второй мировой войне. Кроме того, имеются видеосъемки встречи сотрудников музея с ветераном Великой Отечественной войны, жителем г. Поронайска А. Н. Лазаревым. Начата работа по созданию каталога видеофильмов.

НАУЧНО-ФОНДОВАЯ РАБОТА

Главный хранитель фондов Мартынова О. В. совместно с автором этих строк обработали, систематизировали, зашифровали и внесли в книгу поступлений 729 предметов 65 коллекций по этнографии и 724 предмета 65 коллекций по археологии. Всего обработано и систематизировано 1453 предмета 130 коллекций.

Составлены 62 инвентарные карточки на предметы археологии.

НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

В 1997 г. музеем была организована выездная экспозиция в школу-лицей № 3 (о. Южный). Тема выставки – «Материалы по археологии и этнографии Поронайского района».

Для дошкольных учреждений был организован месячник «Первый раз в музее», а для начальных классов всех школ города – месячник «Знакомство с музеем».

Немаловажным событием в жизни музея было проведение массового мероприятия, посвященного 300-летию открытия Курильских островов. Эта работа включала в себя чтение лекций «История открытий и история названий островов Курильских», показ видеофильмов о природе Курил. Третьим, заключительным этапом было проведение в стенах музея двух игр КВН на «курильскую» тематику. Финальная игра состоится в наступившем году.

Всего за 1997 г. музей посетили 7163 человека, в том числе: дошкольников – 907, учащихся школ – 4019, взрослого населения – 1691 человек. В отчетном году музей посетили 136 иностранцев.

Сотрудниками музея проведено 179 экскурсий, прочитано 6 лекций, показан 51 учебный видеофильм. Проведено три встречи с интересными людьми города.

В заключение необходимо отметить, что вся эта работа осуществлялась в условиях, когда отопительная система вышла из строя. Это отрицательно влияло на нормальный режим работы, создавало неудобства. В настоящее время отопительная система вновь вышла из строя, и сотрудники вынуждены работать в холоде.

По сравнению с 1996 г. количество посещений в 1997 г. возросло в 2,5 раза. Такая посещаемость была достигнута благодаря проведению на базе музея месячников и других массовых мероприятий.